

“最忙太空出差三人组”出征！

# 神舟十四号肩负哪些使命？

**新华网消息** 心怀山海，眼有星辰。浩瀚太空再度迎来中国人逐梦苍穹的身影。

6月5日上午，搭载神舟十四号载人飞船的长征二号F遥十四运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火升空，成功将航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲顺利送入太空，中国空间站建造阶段首次载人飞行任务发射告捷。

神舟十四号载人飞船入轨后，采取

径向自主快速交会对接方式同空间站组合体对接。3位航天员将进入空间站和核心舱，正式开启6个月的太空之旅。在轨驻留期间，神舟十四号飞行乘组将迎来空间站两个实验舱及天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船的来访对接，并与神舟十五号飞行乘组进行在轨轮换，堪称“最忙太空出差三人组”。这次发射任务有何看点？神舟十四号飞行乘组又肩负哪些使命？

验证，并且保证火箭竖立时的温湿度等环境条件，还会在火箭转入正常任务状态后对箭上螺栓拧紧力矩、密封产品的密封性等进行复测。

遥十四火箭发射准备期间，型号团队还需同步开展遥十五火箭的装配和测试等，完成应急救援状态的设置。

“通过去年两次任务探索实施流程并行与优化，今年发射的准备时间有望进一步缩短。”常武权说。

## ■目标 建成国家太空实验室

按照载人航天工程规划，以2022年4月16日神舟十三号载人飞船成功返回为标志，中国空间站已圆满完成关键技术验证阶段任务，转入全面建造阶段，并将于2022年下半年全面建成。

神舟十四号飞行任务是空间站建造阶段第二次飞行任务，也是该阶段首次载人飞行任务，航天员乘组将在轨工作生活6个月。

在轨驻留期间，神舟十四号飞行乘组3名航天员将迎来空间站两个实验舱以及天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船的来访对接，并与神舟十五号飞行乘组进行在轨轮换，于12月返回地球。

此次出征的神舟十四号飞行乘组，堪称“最忙太空出差三人组”，他们肩负着完成中国空间站在轨组装建造的重要使命。

“在长达6个月的飞行中，航天员们要经历的飞行工况极为复杂，包括9



种组合体构型，5次交会对接，3次分离撤离，2次转位任务。”中国载人航天工程航天员系统总设计师、中国航天员科研训练中心研究员黄伟芬说。

“神舟十四号飞行任务期间将全面完成以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的天宫空间站建造，建成国家太空实验室。其中，问天实验舱主要面向空间生命科学研究，梦天实验舱主要面向微重力科学实验。”中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强说。

神舟十四号飞行任务是我国空间站建造期的关键一战，困难更多、挑战更大。担任此次任务指令长的陈冬在出征前说：“我们乘组一定会以满格的信心、满血的状态、满分的表现，坚决完成任务。”

## ■展望 载人航天“三十而立”再出发

从1992年9月中国载人航天工程正式被批准实施，至今已走过近30年。

从神舟一号到神舟五号再到神舟十四号，从一人一天进入太空到多人多天进入太空，再到驻留太空3个月、6个月……中国空间站蓝图绘就，飞天梦伸向更远的天际。

建造空间站、建成国家太空实验室，是实现我国载人航天工程“三步走”战略的重要目标，是建设科技强国、航天强国的重要引领性工程。

然而，空间站工程立项之初，中国航天人面临着很多难题，比如空间站长什么样、走什么样的技术路线、怎么建……任务非常艰巨。

研制准备长达十年之久，许多空间站工程设计研究人员十年如一日，每个人都把建成中国人自己的空间站作为追求和梦想，使一项又一项关键技术得以突破，一个又一个复杂的技

术问题得以解决。

中国载人航天工程办公室主任郝淳介绍，完成空间站在轨建造以后，工程将转入为期十年以上的应用与发展阶段。初步计划是每年发射两艘载人飞船和两艘货运飞船。航天员要长期在轨驻留，开展空间科学实验和技术试验，并对空间站进行照料和维护。

此外，我国还将研制新一代载人运载火箭和新一代载人飞船，均可实现重复使用，新一代载人飞船可搭载7名航天员。

“同时，我们在考虑研发空间站的扩展舱段，为进一步支持在轨科学实验和为航天员的工作和生活创造更好的条件。”郝淳说。



员为大家准备了消防器具介绍、消防器具演示等精彩环节。通过指导员的详细讲解和指战员的精彩演示，参观人员对特勤指战员的辛勤付出有了更全面的了解。

参观过后，大家一同前往食堂包粽子。在欢声笑语中，大家挽起袖子，卷粽叶、放糯米、加蜜枣、系棉线，不一会儿功夫，一个个精致小巧的粽子就成型了。包粽活动结束后，消防指战员和社区工作人员带上刚包好的粽子，一同走访慰问了银泉社区孤寡老人，送去端午的祝福。

浮山街道银泉社区

## “红蓝”相约 情寄端午

**本报讯(通讯员 金珣)**粽叶飘香火焰蓝，文明社区志愿红。6月2日，浮山街道银泉社区全体工作人员走进咸宁市消防救援支队金桂路特勤站，与消防指战员们共度端午。

活动在朗诵读声中拉开序幕，“情寄端午 浸润经典”率先登场。消防指战

员和社区工作人员各自准备了拿手诵读篇目，消防指战员们用《汨罗不灭的永恒——纪念屈原》抒发端午情，社区工作人员则用《我的祖国》诉说爱国心。诵读活动结束后，社区工作人员在指导员的带领下到队史馆，了解特勤中队历史沿革和取得的各项荣誉。随后，消防指战

## 通城县烟草专卖局助力零售户发展

近日，通城县烟草专卖局依托诚信小组活动，教育引导广大零售户强内功、练本领、提形象、增盈利。

一是在严控真烟外流上下功夫。以案说法，向小组成员普及非法经营危害；通过专销联动方式，指导组员合理订购，拉紧渠道管控弦，确保卷烟落地销售，最大限度降低外流率。

二是在强化守法经营上下功夫。制

定新的惩戒措施，对销售串码、假烟、走私烟等违法违规行为，加大停供限供力度，引导组员珍惜货源、档位，维护守法经营的良好形象。

三是在提质终端形象上下功夫。加强组员间终端建设经验分享，通过相互学习促进，确保亮证经营、价签到位、陈列规范、店面整洁；对终端形象好的组员进行激励，激发小组活力。 (通讯员 卫玲)

## 赤壁市烟草专卖局多举措加强安全管理

为进一步加强安全管理工作，强化员工自我防范意识，杜绝安全事故发生，近日，赤壁市烟草专卖局多措并举做好安全管理。

抓牢教育不放松。组织全员参加省烟草组织的安全生产公开课学习，召开安全工作专题会，要求各岗位必须强化安全意识，认真落实各项安全措施，严格遵守节日期间各项纪律要求，提升员工的防范能力和素质。

强化责任不松劲。对办公楼进行安全隐患排查，组织查找薄弱环节，重点查看食堂、档案室、会议室等部位，强化责任意识，及时发现事故隐患，认真进行整改落实，使员工时刻绷紧安全弦。

守住红线不动摇。认真落实领导带班和24小时政务值班制度，确保信息畅通。要求干部职工严格遵守相关制度，按时到岗，确保安全生产。 (通讯员 宋婧)